版

东方风来扬远帆 革命老区换新颜

-宜阳县赵保撤乡建镇纪实



赵保秀美自然风光

赵保镇地处宜阳县西南的浅山丘陵区,辖23个行政村116个自然村,总面积127.6平方公里,全镇3.5万人口,耕地面积5.7万亩。

据宜阳县志记载,赵保有1985年建镇史,是我国古代东西运输大干线上的枢纽,"车马辐辏,熙熙攘攘,昼夜络绎不绝,雄踞中州"。

近代,赵保在峥嵘岁月中写下了浓墨重彩的一笔。1932年赵保建立革命根据地,王震、王首道、王树声等革命家先后在此指导工作,"红赵保"名扬省内外,有豫西"小延安"之称,境内现存革命烈士陵园、八路军办事处、屏阳中学、大众图书馆等革命遗址。

在这片红色土地上,还流淌着 文学的甘泉。抗战时期的老婆秧歌 队、革命剧团远近闻名。著名音乐 家时乐蒙曾在屏阳中学任教,创作 了大批积极向上的革命歌曲。剧作 家杨兰春在赵保体验生活,先后创 作了传唱不衰的豫剧经典《朝阳沟》 和《朝阳沟后传》。昔日"红色圣地" 的革命老区已经永远镌刻在青史书 册上。今朝的赵保,借撤乡建镇的 大好契机,正巧借东风,扬起了远航 的风帆……

工农并重齐奋进 跨越发展正当时

在推进经济腾飞的宏伟蓝图 上,赵保一直坚持农业基础地位不 动摇,为实现跨越发展奠定坚实的 基础。赵保孜孜不倦地探索着农 业产业化的路子,大力推进农业产 业化进程,以产业化盘活农业发展 大格局。5年间,现代烟草、畜牧养 殖、花生加工、林业生产四大主导 产业逐渐形成。2011年,全镇种植 烟面积550公顷,建成郭凹、东赵 两个现代烟草农业示范区,拥有全 国一流的现代漂浮育苗基地和烟 水,烟路配套380公顷、密集型炕 房650座,成为洛阳的烟叶主产 区;同时,以发展现代畜牧业为农村 发展、农民增收的主抓手。全乡现 有养殖企业18家、养殖专业村9个、 养殖产业区5个,成立专业合作社2 个,畜牧业产值占农业产值比重达

赵保还因地制宜,确定了以特色种植带动农业迈向特色化、规模化、集群化的全新思路。全乡花生产业发展迅速,新增优质花生580公顷,种植面积2666公顷,年产花生12780吨;培育花生初加工企业12家,年加工能力3万吨,是豫西地区著名的花生集散地。自2006年以来,赵保连续6年被洛阳市政

府授予"烟叶生产先进乡","扶贫 开发先进乡","林业生态建设先进 乡镇"等称号。

3年来,赵保完成招商引资8亿元,先后建成了洛阳鹏行工贸、洛阳宏展实业、洛阳宗轩化工及和奇服饰等16家企业,其中规模以上企业4家。新大牧业5万头种猪繁育中心等项目正在实施。工农业并驾齐驱争先奋进,赵保已形成了环保建材、服装加工、新型化工、农产品加工为主的产业发展格局。

2012年,赵保实现生产总值 5.76亿元,工业增加值3.5亿元,财 政收入633万元,农民人均纯收入 5766元。

城乡同美奋争先 民生为本喜乐居

日益完善的基础设施,全面进步的社会事业,都体现着赵保在全速发展时不变的民生情怀。近年来,赵保先后建成新农村市级示范村3个、重点整治村4个,完成了23个行政村、140公里的村村通和通组通户道路硬化,农村道路硬化率达100%;不断加大人畜吃水工程建设力度,自来水入户率达92%;农户通电率达100%,有线电视覆盖率达98%;建成垃圾填埋场16个,垃圾处理率达90%;绿化面积12.33万平方米,绿化村庄23个,村村通绿化140公里。

镇区已建成"三纵四横一环"的 街道网络,硬化率100%,主要街道 全部安装了路灯。镇区综合性服务 体系健全,已形成农副产品交易区、 小商品交易区、综合商贸区。全镇 义务教育普及率100%,文化教育配 套齐全,建成了影剧院、大众图书馆

全镇新型农村合作医疗参合率 100%;新建敬老院1所,集中供养率 48%;建成农村文化大院6个、新农村书屋6个,组织开展了"干场电影乡村行"活动,全镇所有行政村每年巡回放映150场以上。2003年以来,连续举办10届"农民文化周"。群众生活在赵保,居有定所,幼有所教,病有所医,老有所养,忙时在田间地头、企业工厂里致富奔小康,闲时在农家书屋、文化大院里读书下棋、唱歌跳舞,尽享新时代农

民新生活。 成效卓著的平安建设让群众感到喜乐安宁。多年来,赵保无重大 刑事案件发生。社会治安防控体系 覆盖面达100%,90%以上的村实现 零发案,群众对社会治安满意率达 98%以上。全镇已成立综合治理工 作中心、矛盾纠纷排查调处中心、便 民服务中心,妥善解决群众合理诉求,保障群众合法权益,今年,平安 建设民意测评在全市175个乡镇、 办事处中名列前20名。

撤乡建镇换新颜 科学谋划扬远帆

长风破浪会有时,直挂云帆济 沧海。在赵保镇起锚扬帆,全速 远航的征程中,统筹兼顾,科学谋 划的发展思路将一直扮演"掌舵" 的角色。未来几年,镇党委、镇政 府将紧紧围绕"福民强镇"的总体 发展目标,强力实施产业立镇、工 业兴镇、生态大镇"三大战略",科 学定位宜阳南部山区工业大镇、 生态强镇、农业强镇、商贸强镇, 全力打造宜阳南部富有特色的城 镇。重点实施工业经济、民营经 济、农业经济、城镇经济、劳务经 济"五轮驱动",工业上着力培育 服装、建材、化工、医药、食品五大 支柱产业,农业上着力培育现代 烟草、畜牧养殖、油料作物、农副 产品深加工、劳务输出等五大主 导产业。到"十二五"末,全镇生 产总值、社会固定资产投资、地方 财政一般预算收入,要分别突破 10亿元、15亿元和1000万元,农 民人均纯收入突破8000元;在西 赵南闫路段高标准规划专业园 区,承载工业产业转移。全镇规 模以上工业增加值要实现年均增 长15%以上,达到6亿元,占生产 总值比重达到50%以上,支柱产 业增加值占工业增加值的比重达 到60%以上,民营经济占经济总 量的比重达到65%以上;粮食产量 保持在2.8万吨以上,实现传统农 业向现代农业转变,产业化经济 和劳务经济对农民人均纯收入的 贡献要达到60%以上;加快小城 镇经营管理,加快镇区基础设施 建设,提高城镇综合服务水平。 按照"一中心、二融合、三靠拢" (即建设赵保中心城镇,东西赵相 向发展融为一体,史庄、南窑、温 庄向东西赵靠拢)的布局,以西小 河为轴线,围绕两岸开发,打造赵 保阳光水岸,实现镇区集中供水、 排污处理。

撤乡建镇标志着赵保又踏上了 "福民强镇"的新征程。全镇上下将 继续按照"工业兴镇,产业富民"的 发展思路,全面建设"实力赵保、活 力赵保、魅力赵保",奋力把赵保打 造成经济富裕、乡风文明、社会和 谐、人民安居乐业的新城镇!

张珂 王宏伟 田义伟 文/图

求实创新谋提升 务实重干续辉煌

—宜阳县樊村撤乡建镇纪实

宜阳县樊村镇地处浅山丘陵区,总面积56.8平方公里,辖15个行政村64个自然村158个村民组,总人口2.7万。

樊村拥有得天独厚的优势。宜 白公路穿境而过,特色农业定位明 晰,优质烟叶、大豆、油葵、中药材种 植历史悠久,产量稳定,矿产资源丰 富,文化积淀深厚,辖区内摩天寨、 龙体山、九龙洞、鹿蹄山等自然风光 优美动人。

2013年,为更好发挥城镇辐射带动作用,加快推进城乡一体化和新农村建设进程,经省政府批准,樊村撤乡建镇,拉开了跨越发展的序幕。

抓招商,调结构 务实重干铸辉煌

近年来,樊村围绕"依托资源优势,狠抓招商引资,发展龙头企业,带动工业发展"的工业兴乡思路,煤炭、化工、建材、铸造等多种产业发展迅速。2012年,新上企业项目7个,其中超亿元项目2个。成功引进洛阳华泰牧业、宜阳万禾牧业两个年产10万头生猪养殖项目;千兴建材、天恺建材等项目已步入正轨,新引进的任村千头黄牛育肥场,近期将开工建设。

樊村因地制宜,不断优化产业结构,2012年植烟面积1580亩,收购烤烟18.4万公斤,完成税收72.8万元,同比增长55%,创历史新高。为大力推进农业产业化,发展现代农业,樊村流转土地2140亩发展宋村中药材片区、里河蔬菜片区等经济作物发展区域,同时,投资36万元,在马道荒山种植核桃树及小柏树400余亩,建设里河核桃基地一个,共计完成核桃种植面积930亩,实现了经济作物标准化、规模化、集群式发展。

樊村按照"先行规划、完善设施、打造特色、创新思路"总体要求,不断加速推进小城镇建设。农民安置小区一期工程4栋6层住宅楼已完工并交付使用。社区商业步行街、樊村文化休闲广场已投入使用,健身器材、公共厕所、广场绿化等配套设施全部到位,专业卫生保洁队伍长期保洁,辖区面貌焕然一新。

硬件设施不断完善,软件建设也不甘落后。樊村一直秉持万事民为先的工作思路,全力为民

办实事。全镇一事一议争取财政资金93.4万元,实现了全覆盖;筹资80余万元实施敬老院温暖工程,当年建成并投用。2013年,全镇新农合参合率居全县第一,新农保筹资139.71万元,参保率88%,发放60岁以上老人养老保险3055人共220余万元,发放金额明显高于筹资金额。

2012年,樊村完成生产总值 6.2亿元,财政收入1777万元,规模 以上工业总产值2.9亿元,农民人均 纯收入5800元。基层组织建设不 断加强,樊村社会大局稳定,社会事 业全面发展。

跨越发展的春风吹遍了樊村这个美丽小镇的每一个角落,紧抓撤乡建镇大好契机,力促经济腾飞、构建全新明星城镇。这份沉甸甸的愿景已经摆在了樊村的发展日程上。工业转型提升、旅游新锐崛起、城镇化方兴未艾、民生事业蒸蒸日上……征程任重道远。

转方式,双带动 求实创新谋提升

2013年,樊村镇将深入落实科学发展观,着力调整产业结构,转变经济发展方式;坚持工业强乡,产业福民和项目引资双带动战略,充分发挥资源优势,突出项目建设,狠抓招商引资;强力推进工业化、城镇化和城乡一体化进程;高度重视改善民生,不断促进社会和谐,推动经济社会又好又快发展。

经济要发展,项目靠前站。 2013年,樊村镇将持续推进项目转 化,努力实现工业经济新提升,一方 面充分发挥大项目的示范带动作 用,创造良好的投资环境,力促义煤 集团年产180万吨原煤等项目早日 上马,顺利开工;力争风力发电项目 尽早开工建设。同时,继续做大做 强现有重点工业项目,培育支柱产业。

樊村充分发挥农业现代化的 基础和保障作用,将以华泰牧业、 万禾牧业两个大型养殖项目示范 带动全镇养殖业发展,继续完善 土地流转机制,发展中药材、干果 种植面积各1000亩,不断培产和 壮大中药材种植、干果种植产业; 同时,将发展目光从种植、畜牧转 移到旅游业这个朝阳产业上来。 以绿保公司为依托,加大对樊村 生态旅游的招商开发力度,挖掘 文化内涵,使东秦岭观光园区、半 坡山传统文化庙会上规模、成体 系、出效益。

今年,樊村镇将把拉大中心镇框架,完善功能,实施小城镇提升改造,作为首要任务,计划建成1个安置小区,做好1条中心大街提升改造和南北2个入口绿化亮化,实施街道立面改造、基础设施建设、空闲地利用3项中心工作,实现镇区品位新提升。

樊村镇将以民生改善为重点,大力实施"五大民生工程",即全面落实种粮补贴、农资综合补贴、优质良种补贴、退耕还林补贴等惠农政策;落实八官线樊村段大修工程;群众安全饮水工程;建立健全镇村两级卫生保洁长效机制,实现全覆盖,开展农村环境综合整治工程;提升管理水平,有效缓解群众行路难、看病难、上学难等现象。

樊村镇将持续推进平安建设, 努力实现社会管理新提升摆在了 发展规划上的重要位置。一是继 续围绕争创平安乡镇,牢固树立扩 大基层民主,健全基层维稳网络, 维护社会稳定,着力打造和谐樊 村;二是继续落实定期排查、大力 开展矛盾纠纷排查调处活动,努力 把问题解决在基层、化解在萌常地 态;三是继续强化技防设施日常培 动,加强治安巡防队员业务知识培 训及技能训练,加大巡逻密度,实 现人防、技防全覆盖,确保人民生 命财产安全。

工作是否落到实处,要看政府执行能力。2013年是洛阳市"狠抓落实年",樊村镇将按照创新发展的工作思路,以"狠抓落实年"活动为载体,加大工作落实力度,加强镇村干部管理,实行目标化、规范化、制度化,严格定标、跟踪、问效,各项工作都要做到人员到位、措施到位、奖惩到位、一抓到底。通过强化管理,充分调动全镇上下工作积极性,快速形成"真抓实干,奋勇争先"的浓厚氛围,确保上级布置的各项工作任务圆满完成。

成功实现撤乡建镇,樊村掀开了新的一页。春到樊村,镇党委、镇政府将继续解放思想,求实创新,科学发展,为建设富强、文明、和谐的新樊村而努力奋斗!

张珂 王龙章 田义伟 文/图



樊村文化休闲广场

